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Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Hunding 
 
 

 
Sitzungstag: 07.04.2022           Sitzungsort: Aula GS Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Thomas Straßer   
   
Gemeinderäte:   
Baranski Peter   
Brumbauer Anton   
Ellerbeck Manuela   
Hackl Matthias   
Höbler Ferdinand X entschuldigt 
Nothaft Simon   
Rainer Anita   
Schuhbaum Helmut   
Stangl Maximilian   
Straßer Albert X entschuldigt 
Straßer Eva   
Weiß Bernhard  
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
   
Außerdem waren anwesend:   
   
   

 
 
Der Vorsitzende erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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1.  Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 

Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 

Abstimmungsergebnis: 13:11  11:0 
 
 
2.  Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 

- Informiert wird über die Annahme der in 2021 eingegangenen Spenden in einem 
Umfang von etwa 15.000,-- Euro. Bürgermeister Straßer dankt den jeweiligen 
Spendern. Außerdem ist die Baugrunduntersuchung für den Neubau der Brücke über 
den Sondorfer Bach an das Büro IMH, Hengersberg vergeben worden.  

 
 
3.  Baugesuch 
 

Der Gemeinderat stimmt folgenden Baugesuchen zu: 
 

a) Brumbauer Anton – Erweiterung des best. Milchviehstalles in Kieflitz 
 
Abstimmungsergebnis: 13:10 10:0 
 
Gemeinderat Brumbauer nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
 
 

b) Duschl Bernhard – Antrag auf Befreiungen von den Festsetzungen der 
Ergänzungssatzung „Sondorf Süd-Ost“ (laufender Bauantrag Nr. 24/2020) 
 
Abstimmungsergebnis: 13:11 11:0 
 
Anschließend informiert Bürgermeister Straßer über die inzwischen genehmigten 

Bauvorhaben. 

Drexler Markus – Errichtung eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage in 

Panholling 

SC Verwaltung Nothaft – Errichtung einer Lagerhalle im Gewerbedorf Rohrstetten 

 

 

4.  Abschnittsbildung für Erschließungsstraße „Gewerbedorf Rohrstetten II“ 

  

 Seitens der Verwaltung wird über die Möglichkeit einer Abschnittsbildung im 

Gewerbedorf informiert. Danach könnte der Teilabschnitt I der neuen 

Erschließungsstraße im Geltungsbereich des alten Bebauungsplans gesondert 

abgerechnet werden. Der Teilabschnitt II der Erschließungsstraße, der sich im neuen 

Gewerbegebiet befindet, würde dann auf die künftigen dortigen Parzelleneigentümer 

umgelegt werden.  

Der Gemeinderat beschließt die vorgeschlagene Abschnittsbildung in die 

Teilabschnitte I und II wie vorgetragen.  
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Abstimmungsergebnis: 13:11  11:0 
 
 
 

5.  Erlass von Ablöserichtlinien für die Erschließungsstraße „Gewerbedorf 

Rohrstetten II“ 

 

  Seitens der Verwaltung wird vorgeschlagen, für den Teilabschnitt I der Er-

schließungsstraße im Gewerbedorf Ablöserichtlinien und damit einen Ablösebetrag 

festzulegen. Die Ablöse ersetzt einen künftigen Erschließungsbeitrag. Die Ablöse 

könnte damit in den Verträgen zwischen Gemeinde und Angrenzer der 

Erschließungsstraße im Zusammenhang mit der Grundstücksabtretung für die 

Erschließungsstraße geregelt werden. Die Berechnung des Ablösebetrags auf der 

Grundlage der Kostenberechnung des Ingenieurbüros Weiß wird vorgetragen.  

 Der Gemeinderat beschließt die vorgetragenen Ablöserichtlinien sowie den darin 

enthaltenden Ablösebetrag.  

 

Abstimmungsergebnis: 13:11  11:0 
 

 

6.  Vereinbarung zwischen TG Rohrstetten und Gemeinde Hunding für 

Oberflächenentwässerung Panholling und Retention Zueding 

 

Der Gemeinderat wird über den Vertragsentwurf mit der Teilnehmergemeinschaft 

Rohrstetten hinsichtlich der Kostenübernahme für die Retention des Zuedinger 

Baches durch Ausbau der Obstgartenstraße im Rahmen der Dorferneuerung 

informiert. Die Gesamtkosten belaufen sich nach der vorliegenden 

Kostenberechnung auf 139.000,-- €. Die Maßnahme wird vom Amt für Ländliche 

Entwicklung mit 90% bezuschusst. Der Gemeinde verbleibt demnach für anteilige 

Bau- und Baunebenkosten eine Eigenleistung von voraussichtlich 14.000,-- €. 

Der Gemeinderat beschließt, dem Vertrag in vorgetragener Form zuzustimmen.  

 

Abstimmungsergebnis: 13:11  11:0 
 

 

7. Zuschussantrag Bücherei Lalling 

 

Bürgermeister Straßer informiert über die Zuschusshöhen der letzten Jahre und 

schlägt vor, wieder einen Betrag von 250,-- € zu gewähren.  

 Der Gemeinderat ist mit dem Vorschlag einverstanden.  

 

Abstimmungsergebnis: 13:11  11:0 
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8.  Bildung Wahlvorstand  

 

Der Gemeinderat wird über die Bildung des Wahlvorstands für die Wahl des 

Landrats am 15. Mai informiert.  

 

 

9. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 

- Gratulation zum Geburtstag von Gemeinderat Weiß Bernhard.  

- Sachstand zur Lage im Landkreis Deggendorf im Zusammenhang mit der 

Ukrainekrise. 

- Einladung an die Gemeinderatsmitglieder zur Dienstversammlung mit Wahl des 

ersten und zweiten Feuerwehrkommandanten 

- Verteilung einer Information zur Bauleitplanung an die Gemeinderatsmitglieder. 

- Information über die Förderprojekte im Zusammenhang mit dem Regionalbudget der 

ILE Sonnenwald. 

Gefördert werden für die VG-Gemeinden: 

Gemeindezuordnung Antragsteller Projektbeschreibung max. 

mögliche 

Förderung 

Hunding-Sondorf EC Sondorf Barrierefreier 

Zugang Sportstätten 

10.000,00 € 

Hunding Theaterverein 

Hunding 

Stühle 

Goldbergstadl 

7.404,00 € 

Lalling SV Lalling Fußballtore für 

Kinderteam 

1.902,52 € 

Lalling Bienenzuchtverein Geräteschuppen 3.360,67 € 

Lalling Trachtenverein 

Lalling 

Gedenkbretter 

Verstorbene 

2.396,61 € 

Schaufling Ruselstiftung 

Deggendorf 

Landschafts-

Bildrahmen 

4.061,26 € 

 

- Die Touristinfo Lallinger Winkel ist über Rücklagen der ILE Sonnenwald im 

Zusammenhang mit dem Umzug in die neuen Räumlichkeiten gefördert worden, 

gefördert wurde die neue Ausstattung für die Außenstelle Heimatviertel. 

- Einladung zum Spatenstich für die Halle der Firma Nothaft im Gewerbedorf an alle 

Mitglieder des Gemeinderates.  

- Gratulation an die Firma Nothaft zur Auszeichnung als klimaneutrales Unternehmen.  

- Information zu den Themen der letzten Bauausschusssitzung; behandelt wurde eine 

Wegevermessung sowie der Verkauf des Bauhofunimogs im Rahmen der 

Zollauktion, die Aufstellung eines Verkehrsspiegels in der Dorfstraße und die 

Schäden im Bereich der neuen Hauptstraße Rohrstetten.  
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- Information über die VG-Sitzung, hier ist der Haushalt 2022 verabschiedet worden, 

die VG – Umlage ist nur geringfügig angestiegen.  

- Information über die Schulverbandsitzung Hengersberg, hier sind die unzulänglichen 

Sportanlagen diskutiert worden.  

 

 

10.  Anfragen 

 
a.) Gemeinderat Nothaft bedankt sich für die Aufstellung von Sitzbänken im 

Baugebiet „Am Sondorfer Bach“ und gibt eine Anfrage eines Gemeindebürgers 
zur Fortführung des Fußwegs zur Unterführung im Bereich der B533 weiter.  
 
Bürgermeister Straßer teilt mit, dass eine Förderung dieses Abschnitts evtl. über 
das ELER-Programm möglich ist, hier wird auch der dritte Bauabschnitt 
Rohrstetten aufgenommen.  
 

b.) Gemeinderat Baranski erkundigt sich nach dem Stand der Planung 
Fortwirtschaftsweg Sondorf. 
 
Bürgermeister Straßer teilt mit, dass verschiedene Gespräche bereits geführt 
worden sind und der Förster als nächstes die Wegetrasse markieren wird.  

 
 

 
Thomas Straßer, Sitzungsleiter  Manfred Hunger, Niederschriftsführer  
 


